

突如其来的“辞职”

上周六,建业队在航海体育场同来访的长安竞技进行了双方的第二场热身赛,以3:1获胜。在原先的计划中,按照互访的原则,这场比赛原本是要在渭南举行,最终改在航体,身为陕西人的王宝山为此也做了不少工作,而对方也很给这位老乡面子。又一次大比分取胜,外援前锋继续进球,在后腰位置上试用的马兴煜、钟晋宝也有良好表现,这些都让王宝山心情不错。一方面表示对联赛充满信心,一方面王宝山也跟媒体强调不要过于看重热身赛的结果,要对困难做好充足的准备。

而在此前一天,王宝山还接受了央视《足球之夜》的连线采访,采访中王宝山用“既兴奋又紧张”来描述自己的心情,他还特别表达了对建业集团董事长胡葆森感激:“全队都没有降薪,胡总真的是宅心仁厚,大家也都怀着一颗感恩的心在积极备战。”

应该说直到上周六,建业队还都是按照既有计划平稳运转的,但谁也没想到仅仅时隔两天,竟然爆出了王宝山下课的消息。在建业俱乐部公告发布之后,迅速在网络上传播,无论是媒体人士还是球迷,表现都是极为吃惊,“王宝山辞职”还一度冲上了微博热搜的前五名,足见这个消息的冲击力。

不易理解的谜团

王宝山在2018赛季末尾阶段临危受命接手建业,他已是当年球队的第三任主教练。在联赛仅剩七轮的情况下,王宝山竟然将排名倒数第二的建业队带出降级泥潭,提前保级成功,完成了“不可能完成的任务”。而2019年,在外援前锋多拉多首轮就严重受伤赛季报销的情况下,建业队低开高走,早早完成保级任务,并最终位居第八,王宝山展现出的执教能力也让很多人信服。

2020年,因为疫情原因,建业队的训练计划也大受影响,先后辗转昆明、泰国,随后一直在中牟基地训练,是所有中超球队中集中时间最长的队伍。而在这样的情况下,建业队也一直保持着稳定,队员们的训练态度热情高涨,从系列热身赛中的表现足见球队的状态。而“球队团结”也被认为建业队未来在强敌如林的A组中征战的最大本钱。

在2017年和2018年,建业都经历了连换三任主教练的动荡,而随着王宝山的到来,队伍趋于稳定,并有明显的上升势头,他也得到了媒体和球迷的普遍认可。临阵换帅本是大忌,这个时候王宝山下课,恐怕是很多人无论如何都想不到的选项。

如此反常的情况,一定事出有因,只是无论建业俱乐部,还是王宝山本人,都没有对此透露什么。俱乐部寥寥数语的公告中只是提到他“因为个人原因提出辞职”,在表示接受他辞职申请的同时也按照惯例表达了感谢和祝福。而作为当事人的王宝山本人,也在消息曝光后保持了沉默,对相熟的记者也婉拒了采访要求,只是表示了对以往支持的感谢,并祝建业足球更好、更强。

当然,事情在网络上也引发了诸多猜测,特别有关“内部矛盾”种种。猜测终归猜测,外界对于真实情况恐怕始终是无从得知。但无论真相如何,于一家职业俱乐部而言,这样反常的“爆炸性新闻”的影响没有益处也是事实,这方面建业俱乐部恐怕也还要检讨。

本报讯(郑报全媒体记者 郭韬略)从建业队1月2日入驻昆明红塔基地开始算起,这个非同寻常的“冬训”已经持续了足足半年时间。如今距离7月25日中超联赛战火重燃不足20天时间,正当球迷对新赛季的联赛翘首以盼的时候,建业俱乐部昨日却发布了一条让所有人都始料未及却足够“吸睛”的公告:同意王宝山因个人原因辞职,不再担任一线队主教练职务。主教练下课,从来都是职业俱乐部身上的重大新闻,在这个时间节点爆出这样的“重磅炸弹”,更是让人充满疑惑,而这也让建业在未来联赛中的走势和前途变得迷雾重重。

王宝山“突然”下课

建业临战释放大“谜弹”

荆棘密布的前景

其实无论外界的反应怎样,惊讶也好,不解也罢,王宝山离任的事实已经无法更改,如果换一个角度看,也可以视作职业足坛中司空见惯的事情又一次上演。而对建业俱乐部而言,眼下所面临的问题也绝非简单一纸公告就能解决,“后王宝山时代”的建业队走势如何吸引着无数人的关注,最重要的当然是要在马上开打的联赛中有好的表现。

王宝山下课之后,一个随之而来的问题就是,谁来接任主教练?俱乐部在公告中也表示将组建一线队教练工作组,负责本赛季的赛事工作。也就是说,在同意王宝山辞职的同时,并没有选定后继人选。有一种猜测是将由现任俱乐部副总经理杨戟接任,这种猜测有一定的合理性,毕竟杨戟有过执教中超球队的经验,曾经两度率领杭州绿城保级,同时他原本就还兼任球队领队,到建业队也已经好几个月时间,对俱乐部、对球队算得上相当熟悉,但这也毕竟只是猜测,最终的人选尚待俱乐部官宣。

事实上,无论是杨戟,还是其他人,在目前情况下接手建业,都会面

临着极大的挑战。王宝山的下课不仅让外界大吃一惊,就连球队内部也是毫无准备。于新任主教练而言,在让队员接受自己的战术理念和思路之前,恐怕首先要做的是让他们尽快从这么大的心理冲击中走出来。

联赛25日开打,将采取的赛会制于绝大多数教练和队员都是职业生涯中极少甚至是从未遇到的问题,建业所在的A组包括了广州恒大、山东鲁能、上海申花这些争冠级别的球队,即便是广州富力、大连人乃至死而复生的深圳佳兆业,也都不可小视。天气炎热、赛程密集、对手强悍,这对教练员的训练合理性、临场指挥的能力、队伍的管理、队员的心理调节都有很高的要求,对球队的板凳深度、后勤保障工作等等也都是严峻的考验。要想在短短20天内完成熟悉队员、确定阵容、战术思路,然后去应对这样艰难复杂的比赛,难度可想而知。

当然,作为一家职业俱乐部,在做出这样重大决定的时候,也一定是经过了认真仔细的考量,只是效果如何,还要放在今年的联赛,乃至更长的时间内去检验。

五连败后西班牙人队降级几无悬念

武磊留洋之路走到岔路口



武磊作为西班牙人队球员与皇家马德里队作战 新华社发

新华社电 2019~2020赛季西班牙足球甲级联赛第34轮5日上演数场重头戏,皇家马德里客场1:0小胜毕尔巴鄂竞技,继续领跑西甲,巴塞罗那则在客场4:1击败比利亚雷亚尔。

西班牙人主场0:1不敌积分榜倒数第二位的莱加内斯,继续排名末位,保级希望渺茫。乔纳森·席尔瓦第53分钟为客队打入全场唯一进球;武磊首发出场,但在第64分钟被卡莱里换下;卡莱里在比赛结束前连续领到两张黄牌被罚出场。

而在遭遇五连败之后,球队降级已经几无悬念。武磊也很快将面临一个痛苦的抉择:下赛季是继续留守征战西乙,还是加盟传说中对他有意的几支英超球队?

王宝山带领球员参加比赛 新华社发